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An den Grossen Rat 13.5200.02 

 
WSU/P135200 
Basel, 26. Juni 2013 
 
Regierungsratsbeschluss vom 25. Juni 2013 
 
 

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend was hält sich alles in 
Basel versteckt? Welche internationalen Firmen sind bei uns in 
der Stadt? 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 
„Wir lieben Basel. Aber auch als Grossrat, man kann nicht alles wissen. Auch nicht als Basler 
Stadtführer. Oft führe ich Touristen durch die Stadt und zeige die schönsten Ecken meiner Hei-
matstadt. Dabei fällt mir auf, dass auch ich immer wieder Neues entdecke. In Basel ist die Welt-
bank BIZ. In Basel ist der Welthandball-Verband. 

1. Welche Welt-Verbände befinden sich noch in Basel? 
2. Welche Firmen haben ihren Weltsitz in Basel? 
3. Weiss die Regierung, welche Staaten der Welt ihre Gelder auf Basler Banken haben? 
4. Hat die Regierung von Basel Zugriff auf die Kantonalbank Basel? Weiss die Regierung, 

welche ausländischen Staaten z.B. Geld bei der Basler Kantonalbank deponiert haben? 
5. WeIche Auslands-Reisen sind von der Regierung von Basel für die nächsten zwei bis vier 

Jahre geplant? 
 

Eric Weber“ 

 
 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: Welche Welt-Verbände befinden sich noch in Basel? 
 
Nachfolgend die Namen von einigen Vereinen, welche im Handelsregister eingetragen sind und 
einen internationalen Bezug haben, sowie von einigen anderen Organisationen im internationalen 
Zusammenhang.  
 
Internationale Vereine in Basel: 
1. ENAS European Network of Academic Sports Services Basel 
2. ETA Association européenne de Tennis Basel 
3. IHF Fédération Internationale de Handball 
4. ENA European Nutraceutical Association  
5. International Association of Insurance Supervisors c/o Bank for International Settlements 
6. Internationale Gesellschaft für Nanomedizin 
7. European Pharmaceutical Market Research Association  
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Internationale Organisationen in Basel: 
1. Bank for International Settlements (BIS/BIZ, Bank für Internationalen Zahlungsausgleich) 
2. Basel Convention on the Control of Transboundary Movements of Hazardous Wastes and 

their Disposal (Basler Konvention zur Kontrolle des Handels mit Sonderabfällen) 
3. Centre for the Millennium Development Goals (CMDG) 
4. European Company for the Financing of Railroad Rolling Stock (EUROFIMA, European Com-

pany for the Financing of Railroad Rolling Stock 
 
 
Frage 2: Welche Firmen haben ihren Weltsitz in Basel? 
 
Im Handelsregister Basel-Stadt waren anfangs 2013 gegen 15’000 Gesellschaften eingetragen. 
Davon dürften viele einen internationalen Bezug haben und davon eine namhafte Zahl ihren 
Hauptsitz in Basel. Das Heraussuchen dieser Gesellschaften nach diesen Kriterien und das Wie-
dergeben dieser dann sehr langen Liste dürften den Rahmen einer schriftlichen Anfrage überstei-
gen. Der Regierungsrat beschränkt sich daher auf die Nennung einiger der grössten Firmen, in 
alphabetischer Reihenfolge: 
 
Bâloise Holding AG 
Bell Holding AG 
Coop (inkl. Interdiscount, Coop Bau + Hobby) 
DHL Express (Schweiz) AG 
Dufry International AG 
F. Hoffmann-La Roche AG 
Fracht AG 
Fritz Meyer Holding AG 
Gondrand AG 
Jet Aviation AG 
Lonza Group AG 
Manor AG 
Novartis AG 
Oettinger Imex AG 
Panalpina Welttransport 
SBB Cargo AG 
Straumann Holding AG 
Swiss International Air Lines Ltd. 
Syngenta AG 
UBS AG 
 
 
Frage 3: Weiss die Regierung, welche Staaten der Welt ihre Gelder auf Basler Banken haben? 
und Frage 4: Hat die Regierung von Basel Zugriff auf die Kantonalbank Basel? Weiss die Regie-
rung, welche ausländischen Staaten z.B. Geld bei der Basler Kantonalbank deponiert haben? 
 
Nein, das weiss der Regierungsrat nicht. Die Banken sind weder verpflichtet noch berechtigt, die 
Namen gegenüber dem Regierungsrat offen zu legen.  
 
 
Frage 5: WeIche Auslands-Reisen sind von der Regierung von Basel für die nächsten zwei bis 
vier Jahre geplant? 
 
Es ist nicht möglich, auf den hier angegebenen Zeitraum auch nur annähernd präzise Angaben 
zu machen. Auslandreisen werden nur selten so weit im Voraus geplant. Gesagt werden kann 
jedoch, dass Auslandreisen sehr oft im Zusammenhang mit Projekten oder internationalen Part-
nerschaften stehen. Die Finanzkommission hatte sich bereits einmal dem Thema (im Zusam-
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menhang mit Flugreisen) gewidmet. Weitere Angaben dazu finden sich im Bericht der Finanz-
kommission vom 31. Mai 2012 zur Staatsrechnung 2011 (12.5165.01) auf Seite 26. 
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 
 

      
 
Dr. Guy Morin 
Präsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 

 


